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En ocasiones pensamos que los acontecimientos del pasado 
estaban predestinados a desarrollarse de la forma en que 
ocurrieron sin otra posibilidad. El estallido independentista de 
octubre de 1868 en Cuba no parece tener otros senderos. Al 
ver el preterito de la mayor de las Antillas en los ultimos 30 
anos del siglo XIX, nos encontramos con una sociedad donde 
aparentemente predominaba el independentismo. Nos llega la 
sensacion que cada cubano era un insurrecto. Tres guerras que 
suman mas 15 anos y una movilizacion militar espanola, para 
someter a estos insumisos antillanos, que llego casi el medio 
millon de hombres, parecen corroborar ese criterio. 

Una cifra no imaginable, practicamente, en ninguna de las 
guerras coloniales hasta entonces libradas. En el periodo de 
paz, 188 1-1 894, se desarrollaron numerosas conspiraciones, 

1. Conferencia pronunciada en la sede de la institucion, en la noche del 
miercoles 11 de marzo de 2015. 

de Junio de 1959 y 2 sobre la Guerra de la Restauracion. E; Miembro 
Correspondiente Extranjero de la Academia Dominicana de la Historia 
desde 2004 y actualmente esta trabajando en dos ensayos: uno relacio- 
nado con la gesta restauradora, basado en fuentes documentales del 
Archivo General de la Nacion; y otro sobre la campana de Maximo 
Gomez y Luis Marcano en 1869-1 870 en el oriente cubano. 
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y fueron organizadas varias expediciones. Aunque todos estos 
intentos fracasaron, nos dicen de la constancia de los cubanos 
para luchar por su independencia. Esta informacion nos parece 
confirmar que el independentismo de estos islenos teniamucho 
arraigo. Pero existe otra historia 

En octubre de 1868 las fuerzas integristas, como se les 
llamaba a los defensores del imperio espanol en la mayor 
de las Antillas, eran tan fuertes y numerosas como los 
independentistas. En 1862 residian en Cuba unos 115,600 
peninsulares, canarios y bale are^.^ Si tenemos en cuenta que la 
poblacion era de 1,426,4754 nos encontraremos que constituian 
mas del 10% por ciento de los vecinos de la isla. Ademas, una 
parte significativa de ellos eran jovenes varones, por lo que en 
una contienda belica tendrian un peso importante en el bando al 
que se inclinaran. Aestos debemos de sumar otros grupos como - A 

los descendientes de los inmigrantes de origen frances que se 
establecieron en la isla luego de la Revolucion de Haiti. Muchos 
de ellos lucharon con gran encono contra el independentismo 
junto, a una cantidad de cubanos que tomaron igual partido. 

El historiador Fernando Portuondo fue el que mejor retrato 
en lo espiritual a muchos de estos inmigrados: 

"( ...) En su mayoria solteros. Eran buscadores de 
fortuna, cuyo afan al cruzar el oceano se cifraba en 
volver al hogar, casi siempre campesino, con los 
bolsillos llenos. Laboriosos y carentes de educacion, 
resultaban por su edad, condiciones e ignorancia, faciles 
de convencer de que las cosas debian de seguir en la 

3. Ismael Sarmiento Ramirez. Cuba. Entve la opulencia y lapobveza S/1, 
s/a,AgualargaEditores S. L., p. 45. 

4. Ibidem, p. 51. 
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colonia como estaban para que ellos pudieran realizar 
su ideal de enriquecerse rapidamente".5 

La cifra de defensores del imperio, muchos nacidos en la 
isla, se incrementaba. Habia una cifra significativa de cubanos 
propietarios de ingenios azucareros por lo que una guerra de 
independencia podia terminar en una sublevacion de esclavos. 
Cada vecino considerado blanco vivia atenazado por el panico 
de que el caso de Haiti se repitiera en Cuba. Existian motivos 
demograficos que sustentaban ese espanto, ya que en 1867 de 
la anteriormente senalada poblacion de 1,426,475 habitantes 
unos 344,618 eran esclavos y 248,703 personas consideradas 
como de color  libre^.^ Ademas, residia en la isla una importante 
poblacion china que, aunque legalmente estaban considerados 
como colonos e incluso firmaban un contrato a la hora de 
embarcar en su pais, la diferencia entre estos y los esclavos 
no era mucha 

Ante tales intereses materiales y terrores del espiritu por una 
posible sublevacion de los esclavos, podriamos preguntarnos 
hoy si la independencia era el unico camino que tenian ante 
si los cubanos. Los integristas eran tan temerarios como sus 
contrincantes independentistas. Estos duenos de ingenios 
y cafetales habian actuado con una energia y perversidad 
sobredimensionada. La isla habia sobrevivido como colonia 
espanola al volcan independentista latinoamericano. 

Los propietarios de esclavos se habian enfrentado con exito 
a la politica abolicionista del imperio britanico, comprando 
funcionarios a todos los niveles, asunto no muy dificil en el 

5. Fernando Portuondo y del Prado. Historia de Cuba. La Habana, 1965, 
pp. 431-432. 

6. Ismael Sarmiento Ramirez. Cuba: Entve la opulencia . , p. 51 
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imperio hispano y valiendose de todo tipo de artimanas para 
continuar la introduccion esclavos. Ante la posibilidad de que 
la decadente Espana fuera obligada a abolir la esclavitud por el 
imperio britanico organizaron expediciones y conspiraciones 
para anexarse a los Estados Unidos entonces esclavistas. 

La mayor hazana de los integristas fue enfrentarse con exito 
y mantener la esclavitud y una alta produccion de azucar en las 
dos primeras Guerras de Independencia. Pese a que en el centro 
y el oriente se desarrollo una descomunal guerra de liberacion 
y abolicionista, entre 1868-1878, Cuba produjo anualmente 
mas del 15 % de todo el azucar del mundo. Incluidas en ese 
periodo estan las zafras de 1868 a 1876 en que llego a fabricar 
mas del 20 por ciento anual de la produccion mundial.' Esta 
produccion azucarera se realizaba fundamentalmente en el 
centro y el occidente. 

Se produjo un incremento de la cantidad de azucar respecto 
a los anos anteriores a laguerra. Entre 1858-1868 se produjeron 
5,496,706 toneladas de azucar. Mientras entre 1869-1878 la 
misma alcanzo la cifra de 6,817,361  tonelada^.^ La esclavitud 
continuo en estos territorios y en 1873 llego lo que se considera 
el ultimo cargamento de esclavos. Pero continuo el comercio 
de trabajadores chinos. Entre 1869-1874 se vendieron en la 
ciudad de La Habanaun total de 24,078 culies  chino^.^ Parecia 
que esta historia se repetiria eternamente. 

7. Manuel Moreno Fraginals. El Ingenio. Complejo economico social 
cubano del azucar La Habana, Editorial Ciencias Sociales. 1978, tomo 
3, p. 37. 

8. Jorge Ibarra Cuesta. Marx y los Histonadoves. Ante la hacienda y la 
plantacion esclavista. LaHabana, Editorial de Ciencias Sociales, 2008, 
p. 263. 

9. JuanPerez de la Eva, E1 Bavvacon y otvos ensayos. Editorial de Ciencias 
Sociales, La Habana, 1975, p. 471 
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Contra toda logica, en 1868 estallo la primera Guerra 
de Independencia cubana. Las causas de esta contienda son 
multiples y no es nuestro objetivo ni tampoco tenemos tiempo 
entrar en tales detalles. Pero un factor determinante que 
impulso aquel alzamiento fue la Guerra de la Restauracion 
dominicana. La derrota de las fuerzas colonialistas en la guerra 
librada contra Espana por los patriotas dominicanos repercutio 
profundamente en Cuba. Pese a la censura hispana, en la practica 
no habia forma de ocultar esa triste realidad. La mayoria de 
las fuerzas espanolas se retiraron hacia Cuba. Muchas de 
ellas pertenecian al ejercito espanol dislocado en Cuba. 

Como la capacidad de los buques no era suficiente para 
trasladar en un solo viaje a los derrotados militares, se dispuso 
que cada embarcacionrealizaramas de uno. Para utilizar mejor 
estos traslados de tropas, se ordeno que ese dirigieran solo a los 
puertos y embarcaderos situados entre Nuevitas y Santiago de 
Cuba, el territorio mas cercano de Santo Domingo.'Tara evitar 
la acumulacion de estas fuerzas en los puertos, se dispuso la 
dislocacion de parte de ellas en diferentes poblados del interior 
de la region oriental y en Camaguey. Un ejemplo de esto fue 
que una de las companias de la extinta Brigada de Azua y Bani 
se enviara a la ciudad de Camaguey. 

De esa forma los cubanos fueron testigos del paso de estas 
derrotadas huestes. Es de pensar que muchos de estos veteranos 
se entregarian a largasnarraciones en tabernas y bodegas. Como 
era ancestral costumbre entre los veteranos de una guerra, 
contaban sus muchas hazanas reales e imaginarias. Tambien 

10. ArchwoNacional de Cuba. FondoAsuntosPoliticos. Caja 227. Numero 
6.  
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incluyeron en los relatos los sufrimientos y las derrotas. De esa 
forma cada militar se convirtio en un divulgador del descalabro. 

Existia otro asunto mas complejo. Una parte de la poblacion 
dominicana apoyo la Anexion. Este seria un tema en extremo 
sensible para el futuro de Cuba. La metropoli decidio no dejar 
abandonados a quienes le habian mostrado tanta fidelidad 
y decidio evacuar a la oficialidad que estuviera dispuesta a 
emigrar y a los soldados de fila se les dejaron las armas. 

Se dicto una Real Orden, el 10 de enero de 1865, que 
disponia que: 

"no se desatienda y por el contrario se ampare y se 
proteja a los generales, jefes y oficiales de la reserva 
de este pais".ll 

Pero muy pronto las autoridades metropolitanas se dieron 
cuenta de lo espinoso del asunto. El destino de esta gente 
creaba un serio problema para la estabilidad futura de Cuba. 
El capitan general de Santo Domingo Jose de la Gandara hizo 
un interesante razonamiento: 

"(. . . ) El mayor numero pertenece a la raza de color, 
siendo negros y mulatos generales, brigadieres y jefes 
de todas las categorias (...), la mayor parte de estas 
personas desearian ir a establecerse a las vecinas islas 
de Cuba y Puerto Rico, para buscar en ellas ademas de 
la proteccion del gobierno la analogia de costumbre 
idioma y religion. Los hombres de este pais nacidos en 
la libertad acostumbrados al goce de todos los derechos 
politicos y civiles, y disfnitando de las ventajas de 
todas las categorias sociales llevaran sus habitos y 

11. ArchwoNacional de Cuba. FondoAsuntosPoliticos. Caja 227. Numero 
8. 
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su altiva condicion a unas posiciones donde existe la 
esclavitud, sirviendo en ellas de pernicioso ejemplo 
para los esclavos y libertos de su propia raza".I2 

Las autoridades espanolas muy pronto se dieron cuenta 
de estas circunstancias y tomaron medidas para evitar el 
deplorable ejemplo que podian dar los dominicanos negros y 
mulatos a los cubanos de piel oscura. El 25 de mayo de 1865, 
el Capitan General de Santo Domingo le escribio aljefe militar 
de Bani: 

"No debe haber distincion de clase ni de razas para 
apreciar los merecimientos de cada uno y concederles 
la proteccion a que se hayan hecho acreedores, pero no 
puede admitirseles indistintamente la eleccion del pais 
de su futura residencia al abandonar a Santo Domingo. 
Ala isla de Cuba por ejemplo no podran ir los hombres 
de color, y aun con los blancos habra necesidad de ser 
circunspectos en la designacion de aquellas personas 
a quienes se permita fijar alli la residencia".13 

Los dominicanos fieles a Espana se podian establecer en 
la Peninsula, Puerto Rico, las Islas Canarias, las Baleares, las 
posiciones espanolas de Africa, pero en ningun caso en Cuba. 
Pese a las muchas preocupaciones y medidas tomadas por los 
hispanos, un grupo de dominicanos se establecio en Cuba. 

Segun el historiador Emilio Rodriguez Demorizi, en 1866, 
se habian asentado en Manzanillo, puerto cubano del oriente 
de la isla, 14 dominicanos. Es interesante dar una mirada al 
listado de los que se establecieron en esta jurisdiccion. Ellos 

12. Ibidem, p. 121 

13. ArchwoNacional de Cuba. FondoAsuntosPoliticos. Caja 227. Numero 
6.  
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fueron: Mariscal Modesto Diaz Alvarez; Brigadier Francisco 
Javier Heredia; Coronel Manuel Javier Abreu; Coronel Manuel 
Frometa; Teniente coronel Toribio Llepez; Teniente coronel 
Santiago Perez; Comandante Maximo Gomez: Comandante 
Rufino Martinez; Capitan Juan Gomez; Capitan Carlos de 
Soto; Capitan Luis Marcano Alvarez; Capitan Felix Marcano 
Alvarez; y Subteniente Ignacio Diaz.I4 

Algunos de ellos posteriormente y se mudaron a la 
cercana jurisdiccion de Bayamo. Es significativo que en el 
territorio donde estallo la revolucion se encontrara un numero 
tan importante de altos oficiales del Ejercito Dominicano. 
Recordemos que el Ingenio Damajagua donde se produjo el 
alzamiento pertenecia a la jurisdiccion de Manzanillo. 

Todos ellos habian actuado con gran fidelidad hacia 
Espana en la Guerra de la Restauracion. En Cuba, durante 
la conflagracion de 1868, una parte combatio al lado del 
colonialismo espanol hasta las ultimas consecuencias. Entre 
estos se encontraba por ejemplo el general Jose Varela, quien 
se destaco por su inteligencia y temeridad en la persecucion de 
las fuerzas libertadoras y llego a ganarseuna alta consideracion 
entre los jefes y oficiales espanoles. El terrible Valeriano 
Weyler Nicolau, al abandonar su mando en Cuba, en 1897, el 
buque que lo conducia a la Peninsula se averio a la altura del 
puerto de Gibara por lo que fue necesario que la embarcacion 
entrara en esa bahia para su reparacion. Alli vivia ya en retiro 
el general dominicano Valera. Weyler lo visito en su casa 
en prueba del respeto que sentia por su viejo companero de 

14. Emilio Rodriguez Demorizi, Hojas de Sewicio delEje~citoDominicano, 
1844.1865 Santo Domingo, Editora del Caribe, C. por A, 1968, tomo 
2, pp. 96 y 103. 
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armas.15 El general Eusebio he l l o  encabezo la ofensiva contra 
los mambises en Camaguey y hubo muchos otros diversos 
ejemplos de dominicanos que combatieron por Espana. 

Al mismo tiempo, un grupo de dominicanos se unieron al 
Ejercito Libertador y jugaron, en los primeros anos, un papel 
fundamental en la guerra contra la metropoli. Estos fueron los 
mas recordados. Alos fieles al integrismo se les olvido en Las 
Antillas y la peninsula. La fama subversiva de los dominicanos 
alcanzo un matiz antologico y las autoridades consideraban 
como un agravante de los sospechosos de colaborar con los 
insurrectos el ser de esa nacionalidad. 

En un informe de las autoridades coloniales de los primeros 
dias del alzamiento, al referirse a un dominicano establecido 
en el oriente de Cuba, y sobre el cual se tenian sospechas de 
que colaboraba con los insurrectos, anotaron en el expediente 
que se le hizo que: 

"Es de los emigrados de la vecina isla de Santo 
Domingo, los cuales en su mayor parte han tomado 
una participacion demasiado activa en la traidora e 
injustificable rebelion que lamentamos (...)".16 

que un grupo de estos hombres y mujeres escogieron 
el sendero de la insurreccion? Me refiero a mujeres, pues 
por ejemplo las hermanas de Maximo Gomez se unieron a la 
revolucion independentista. 

15. Valeriano Weyler Nicolau. Mi Mando en Cuba (1 O de Febyevo de 1896 a 
31 de Octubve de 1897). Historia Militavy Politica de la Ultima Guevva 
SepavatistaDuvante mi Mando. Tomo V. Madrid, Imprenta, Litografia 
y Casa Editorial de Felipe Gonzalez Rojas, 1901, p. 373. 

16. ArchivoNacional de Cuba. Fondo Comision Militar Legajo 126, Nu- 
mero 12. 
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No es asunto facil ante tan reducido numero de individuos 
hacer una generalizacion. En la decision de cada uno habia 
mucho del trasfondo que forja la individualidad. Pero, al mismo 
tiempo, nos encontramos con asuntos comunes, implicitos en 
la sociedad en que vivieron, que nos permiten ir mas alla de 
los marcos estrechos de la biografia para intentar entender el 
trasfondo de la decision que los llevo al campamento mambi. 

Un asunto evidente, a simple vista, eran las diferencias 
notables entre ambas sociedades. Los dominicanos vivian en 
un pais libre aunque es cierto que tenia una gran inestabilidad 
politica. No habian sido capaces de administrar correctamente 
su libertad. Pero por contradictorio que parezca, la misma 
decision de retornar al seno del imperio espanol era una prueba 
inequivoca de la mucha libertad de que gozaban. No padecian 
la sumision y el abotargamiento de los pueblos que soportan 
largas tiranias. 

Aunque, en esencia, la historia de los dominicanos que se 
unieron a los libertadores cubanos no difiere mucho de la de los 
que continuaron fieles a la metropoli. Todos se destacaron por 
su accion a favor de la Anexion de su patria. Veamos algunos 
ejemplos: 

A Maximo Gomez, el mando militar hispano en Santo 
Domingo le otorgo el grado de Comandante, por su actitud 
en la retirada de San Jose de Ocoa, el 13 de octubre de 1863." 

Modesto Diaz dio pruebas de su fidelidad en numerosos 
combates. Incluso fue hecho prisionero por las fuerzas 
insurrectas junto a otros oficiales dominicanos al servicio 
de Espana. Lograron desarmar al oficial que los custodiaba 
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y se escaparon internandose en los montes, rehuyendo la 
persecucion de los revolucionarios hasta que se unieron a una 
columna hispana.18 

Modesto Diaz abandono Santo Domingo con el grado de 
General de Division de las Reservas Dominicanas. En julio de 
1865, Jose de la Gandara, el Capitan General de la isla de Santo 
Domingo, luego de detallar en un documento los numerosos 
meritos contraidos por Diaz en sus actividades en el Ejercito 
Espanol agrego que: 

("...) deja todo lo que constituia su fortuna, por seguir 
la Bandera Espanola, dando con esto nuevas pruebas 
de su lealtad y amor a Espana (. . . )".19 

Felix Marcano Alvarez, al estallido de la Guerra de la 
Restauracion el 16 de agosto de 1863, era Sargento Primero 
y de inmediato se unio a las fuerzas hispanas. Fue hecho 
prisionero al inicio de la sublevacion, se fugo y se unio de 
nuevo a los espanoles junto con su hermano Luis Marcano. 
Resulto herido en una accion y se le otorgo la Cruz de Carlos 
111, por sus meritos alcanzados en la Guerra de la Restauracion 
en defensa de Espana. El 29 de agosto de 1864, fue ascendido a 
Capitan por el valor que mostro en los combates realizados en 
la zona de San Cristobal, entre el 19 y el 28 de abril de ese ano. 

La decision de esos dominicanos de seguir al derrotado 
Ejercito Espanol era una prueba evidente de su fidelidad. 
Incluso una parte considerable de ellos querian continuar 
militando en las tropas hispanas. De inicio, no se sentian 
menospreciados en Cuba por sus colegas espanoles 

18. Ibidern,~. 121. 

19. Rodriguez Demorizi. Hojas de Sewicio del Ejexito.. . ,tomo 1, p. 132. 
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Maximo Gomez, pocos meses despues de su llegada de 
Santo Domingo, expreso a las autoridades: 

"(. . . ) que sus deseos respecto a su ulterior destino son 
ser clasificado para su colocacion en el E je rc i t~" .~~  

Francisco y Luis Marcano AIvarez eran del mismo criterio." 
Un caso interesante fue el del coronel Manuel de Jesus 

Javier Abreu Romero. Esta figura poco conocida nos puede 
revelar un criterio de los hispanos sobre los dominicanos. 
Abreu Romero llego a Santiago de Cuba con el vencido ejercito 
colonialista. Se establecio en Manzanillo y expreso desde los 
primeros momentos que sus deseos eran: 

"( ...) ser clasificado para su colocacion en el Ejercito 
(...)"." 

Estas palabras de Abreu Romero fueron repetidas por 
practicamente todos los oficiales dominicanos y copiadas 
literalmente por los funcionarios encargados de hacerles sus 
respectivos expedientes. Pero el criterio del mando militar de 
Cubaeramuy diferente a las aspiraciones de los dominicanos, ya 
que no se creia conveniente incluirlos en el Ejercito Espanol pues: 

"Los individuos del antiguo Ejercito de la Republica 
de Santo Domingo, ignoran todos los ramos de la 
instruccion militar en el cual no existia organizacion 
regular ni disciplina; que el caracter y habitos de 
aquellos habitantes difiere muchos de los nuestros y 
principalmente en la cuestion de razas 

20. Ibidem, p. 168. 

21. Emilio Rodriguez Demorizi. Hojas de Sewicio del Ejevcito.. . , p. 248. 

22. Ibidem, p. 50. 

23. Ibidem, p. 50. 
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Este criterio era bastante frecuente en los informes 
espanoles sobre los fieles y sufridos oficiales dominicanos. 
Estos hombres tenian un alto concepto sobre su oficio militar 
porque representaba para ellos un sentido de la vida. El sentirse 
rechazados por quienes hasta ayer habian sido sus companeros 
de armas debio de ser desconcertante. Ademas, en Santo 
Domingo, militares espanoles y dominicanos combatieron 
con mucha energia contra los restauradores. La accion militar, 
la constante movilidad y el vertiginoso desarrollo de las 
operaciones ponian en un segundo plano el desprecio que sentia 
la oficialidad hispana por los dominicanos. 

En su pais, estos dominicanos formaban parte de la elite 
del poder colonial, por lo que tenian otras consideraciones de 
las autoridades. Por ejemplo el general Hungria llevo a cabo la 
represion contra los alzamientos de febrero de 1863 en la Linea 
Noroeste. En esa ocasion, se le subordinaron tropas y oficiales 
del Ejercito Espanol. Pero la realidad era muy distinta. Fuera 
de esas circunstancias impuestas por la guerra la oficialidad 
hispana sentia desprecio por sus improvisados colegas. Este 
se acrecentaba si corria sangre africana por las venas de estos 
oficiales dominicanos, asunto bastante frecuente en un pais 
con una abundante poblacion negra y mestiza. Ademas, a ellos 
debio de golpearle profundamente la existencia de la esclavitud 
en la isla de Cuba y en general lo injusto del sistema colonial. 

En Cuba, bruscamente, se encontraron en la misma 
situacion que los cubanos. Eran gente de segunda categoria 
a los ojos de los amos de la isla. Un grupo pasado a retiro y 
abandonado a su suerte. Los militares y empleados peninsulares 
los trataban con desprecio. Al lado de estos prepotentes y 
muchas veces ignorantes funcionarios y militares coloniales, 
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los dominicanos se encontraron con otra realidad. La poblacion 
cubana les ofrecio una comprension y solidaridad cotidiana. 

Muchos se casaron con cubanas. Ademas se encontraron 
con un grupo de cultos y sensibles terratenientes y profesionales 
cubanos que debieron de causar una honda impresion en estos 
hombres de rudas costumbres. Es de suponer los criterios que 
tuvieron los hermanos Marcano de un hombre como Carlos 
Manuel de Cespedes quien residia en la misma jurisdiccion; 
educado en Europa, con una cultura poco comun y al mismo 
tiempo cercano a la vida de los campesinos y monteros 
orientales; tanto, que con mucho orgullo se proclamaba 
campesino. 

Estos hombres se compenetraron con la poblacion de la 
isla. Por ejemplo, el coronel Manuel Javier Abreu establecio 
una escuela en Ti Arriba.24 y alli se incorporo al movimiento 
independentista. Tambien un sobrino suyo, llamado Francisco 
Javier Abreu Licairac, se unio a la insurreccion al igual que 
los hermanos Francisco y Antonio Delgado. Todos murieron, 
junto a Manuel, en enero de 1869 combatiendo contra Espana.25 

Generalmente, el impacto de la Guerra de la Restauracion 
en la revolucion cubana se valora por el efecto economico 
que causo en el tesoro de la isla. Esa aventura colonial fue 
sufragada por la Capitania General de Cuba, lo que incremento 
las dificultades economicas de la isla. Tambien se considera 
como la influencia mas decisiva en la guerra independentista 
cubana el destacado papel de un pequeno grupo de dominicanos 

24. Emilio Rodriguez Demorizi. Hojas de Sewicio del Ejexito . , p. 51 

25. Ibidem, p. 51. 
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que militaron en las filas libertadoras y ensenaron a los cubanos 
las tacticas militares como la carga al machete. 

Aunque ambos eventos fueron muy importantes, el 
factor desestabilizador de la Guerra de la Restauracion fue 
el acontecimiento en si. Es decir, la derrota de Espana por un 
pais de condiciones bastante parecidas a Cuba. Ademas, otro 
asunto en extremo importante fue la imposibilidad de ocultar la 
magnitud de la derrota del Ejercito Espanol en la mayor de las 
Antillas, en especial en su parte oriental. Cada soldado traslado 
a Cuba una pagina subversiva muy dificil de acallar o censurar. 

La imagen de la derrota se grabo en la memoria popular 
cubana. La Guerra de la Restauracion navego en el entramado 
social que alimento el impulso del 1868. El general Calixto 
Garcia, en una de sus proclamas a los cubanos afirmo que: 

"Antes de mucho vereis el final de la obra que empezo 
con el cobarde abandono de Santo Domingo, que 
seguira con el de Cuba y concluira con el de Puerto 
Rico, ultimo baluarte de la tirania goda en Atner i~a" .~~ 

Pero que papel les guardaba la sociedad cubana del oriente 
a estos recien llegados. Era bastante limitado. Ninguno de ellos 
estaba entre los lideres de la conspiracion ni el levantamiento 
y no solo porque habian sido miembro del Ejercito Espanol. 
El asunto era mas complejo. 

Si analizamos con cuidado la historia de la Guerra de 
Independencia de 1868, podriamos afirmar que esta fue 
organizada, en buena medida, por un grupo de parientes 
pertenecientes a antiguas familias criollas del oriente y el 

26. Antonio Pirala Criado, Antonio. Anales de la Guewa de Cuba, 3 tomos. 
Madrid, ImprentaF. GonzalezRojas 1895-1898, tomo 1, p. 763. 
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centro de la isla. Es posible que algunos ya no tuvieran el 
abolengo material de sus antepasados, pero tras ellos estaban 
los cimientos de una vieja y patriarcal familia criolla. 

Citare algunos ejemplos: Los antepasados de Carlos Manuel 
de Cespedes, por la parte del padre, residian en Bayamo desde la 
primeramitad del ~ ig loXVI1 .~~  Los padres del general Ignacio 
Agramonte y de su primo el coronel Eduardo Agramonte Pina, 
tenian antepasados en la region que se remontaban al siglo 
XVI.28 La familia Betancourt, que daria destacados patriotas, 
entre ellos a Salvador Cisneros BetancouR Ana Betancourt 
y otros, se habia establecido en Cuba a mediados del siglo 
XVII.29 La familia Aguero, que aporto algunos de los lideres 
de la guerra en Puerto Principe, hundia sus raices en el siglo 
XVI. Estaban emparentados con Vasco Porcayo de Figueroa, 
personaje relevante en los primeros anos de la col~nizacion.~~ 
Pedro Figueredo, remontaba sus antepasados en Bayamo al 
siglo XVII.31 

De los altos oficiales del Ejercito Libertador, en Bayamo 
y Camaguey, un total de 27 pertenecian a antiguas familias 
criollas. Los antepasados de 2 de ellos llegaron en el sigloXV1; 
de 17 en el sigloXVI1; de 6 en el sigloXVII1; y de 2 principios 

27. Fernando Portuondo y HortemiaPichardo. CavlosManuel de Cespedes. 
La Habana, Editora de Ciencias Sociales, 1974, tomo 1, p 11 

28. Emilio Godinez Sosa. Eduavdo Agvamonte. La Habana, Editorial Arte 
y Literatura, 1975, p. 45. 

29. Nydia Sarabia. AnaBetancouvt. La Habana, Editorial de Ciencias So- 
ciales, 1970, p. 27. 

30. Jose Ignacio Castro y Gustavo Sed Nieves. BiogvajZas. La Habana, 
Editorial Arte y Literatura, 1977, p. 78. 

3 1. Olga Portuondo. Cavtas Familiaves de Fvancisco de Estvuda y Cespedes. 
Santiago de Cuba, Editorial Oriente, 1989, p. 116. 
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del XIX.32 La mayoria de estos lideres regionales gozaban de 
un gran prestigio entre sus coterraneos. 

Escoger los lideres militares entre los miembros de las 
grandes familias de terratenientes criollos era comprensible 
porque, al 9 de octubre de 1868, no se habia creado un grupo 
de cubanos que se destacaran por su participacion en acciones 
combativas y no existia una cultura belica. No estamos ante el 
caso de Santo Domingo, donde el antecedente belico tuvo una 
gran importancia, practicamente desde el origen de la colonia 
con sus enfrentamientos a: los ingleses de Penn y Venables, en 
1655; los franceses de Saint-Domingue, durante los siglosXVI1 
y XVIII; las tropas napoleonicas en 1808-1809; los haitianos 
en las invasiones que sufrio el pais despues de proclamada 
su independencia en 1844; con sus propios hermanos en 
una contienda civil en 1857-1858; los espanoles y nativos 
anexionistas en la Guerra de la Restauracion; en las numerosas 
contiendas civiles y, particularmente, en la Guerra de los Seis 
Anos contra el presidente Buenaventura Baez, para evitar que 
se ejecutara la anexion del pais a los Estados Unidos. 

La sociedad dominicana, cuando decidio sublevarse 
contra Espana en 1863, pudo seleccionar a sus lideres entre 
los caudillos surgidos de esas actividades militares. En cierta 
forma, en cada ciudad, pueblo, zona de hatos ganaderos y 
grandes fincas agricolas, aldea, o caserio rural habia un heroe 
de la guerra contra los haitianos. Por eso, fundamentalmente, La 
Guerra de la Restauracion constituyo una autentica revolucion 
popular y de liberacion nacional y sus principales dirigentes 
militares fueron de baja extraccion social. 

32. Jorge Ibarra Cuesta "Mavx y los Historiadoves.. . , pp. 291-299. 
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En Cuba, en esa situacion, un individuo que no perteneciera 
a la elite terrateniente pero con condiciones excepcionales 
como militar podia alcanzar un papel social y politico muy 
por encima de sus origenes. Alli la guerra contra los piratas 
y corsarios en los siglos XVI y XVII era un asunto remoto. 
El ataque ingles a La Habana y un intento de establecerse en 
Guantanamo, ambos acontecimientos en el siglo XVIII, o los 
ataques de los corsarios insurgentes en las primeras decadas 
del sigloXIX, eran acontecimientos muy lejanos en 1868 que 
no marcaron la historia del pais con una tradicion militar. 

Por lo que los cubanos de octubre de 1868 no tenian otra 
referencia, para buscar sus lideres militares que los muchos 
y complejos lazos que habian creado las familias criollas de 
terratenientes desde el inicio de los tiempos coloniales en 
la isla. Estamos ante una fuerza mas bien movilizadora que 
propiamente militar. 

La guerra no perdio ese sentido de asunto de familia que 
habia tenido desde el principio. Cuando ocurria la traicion de 
algun miembro de una de esas antiguas familias patriarcales, 
se excluia a estas del bochorno y se consideraba que habia sido 
un hecho excepcional que los parientes rechazarian. 

Ante latraicion de dos altos oficiales del Ejercito Libertador 
pertenecientes a antiguas estirpes orientales, el general 
insurrecto Calixto Garcia dio por sentado el rechazo de la 
parentela en una proclama condenando el acontecimiento: 

"Un odioso amor a la vida o un mal entendido amor a 
sus familiares respectivas los ha arrastrado a la traicion, 
a la infamia. Un odioso amor a su vida, porque es odiosa 
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la vida sin honor. Un mal entendido amor a sus familias, 
porque sus familias los e~ecraran" .~~ 

Es cierto que el pariente del caudillo de cada region, casi por 
regla, tenia lugar preferente en los Estados Mayores, en los altos 
grados y cargos militares del Ejercito Libertador. Asunto que 
fue criticado por no pocos contemporaneos. Pero tal seleccion 
era tambien el tener el privilegio de ser punta de vanguardia 
en las emboscadas mas temerarias, integrar la avanzada en 
las cargas de caballeria y convertirse en figura muy codiciada 
por el fusil del infante hispano. Era tener lugar preferente en 
el patibulo, en el peloton de ejecucion colonialista. 

Nada mas elocuente, para entender los complicados caminos 
que se tendian entre compromiso y familia, que una anotacion 
que hizo Carlos Manuel de Cespedes, primer Presidente de 
la Republica insurrecta, al enterarse del fusilamiento de su 
hermano Pedro expreso: 

"!En fin sea por Cuba! Nadie tiene mas derecho a 
padecer por ella que mi familia".34 

No existia otra posibilidad para un Cespedes. Se crearon 
verdaderos grupos caudillistas regionalistas conformados en 
algunas regiones del oriente y el centro de la isla integrados por 
miembros de antiguas familias criollas y terratenientes de poca 
monta, campesinos, peones y otros vecinos de esas comarcas. 
Todos estaban caracterizados por la pertenencia a una region 
y a los vinculos con caudillos de esas zonas, miembros de 

33. Archivo Nacional de Cuba. Fondo Donativos y Remisiones, Legajo 
543, num. 85. 

34. Eusebio Leal Spengler. CavlosManuel de Cespedes. ElDianoPevdido. 
La Habana, Publicimex S.A., 1992, p. 178. 
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antiguas familias establecidas en ellas desde los siglos XVII, 
XVIII o principios del XIX. 

Los dominicanos estaban excluidos de ese mundo de la elite 
cubana. Para poder tener un papel relevante en unajurisdiccion 
o en una parte importante de ella, eranecesario pertenecer auna 
de estas antiguas familias criollas, donde padres y abuelos de 
peones y campesinos habian conocido y estaban vinculados de 
alguna forma con los abuelos y padres de estos terratenientes. 
La sociedad cubana les dejo una puerta menor abierta a estos 
exiranjeros: el barrio rural. Alli el recien llegado, si lograba 
ganarse el respeto de los vecinos, podia convertirse en una 
persona destacada. Algunos, incluso nacidos fuera de la isla, 
llegaron a tener relevancia entre los vecinos de algunos barrios. 
Un ejemplo fue el del dominicano Luis Marcano, quien logro 
alcanzar cierta popularidad en la zona de Gua, Portillo y 
Jibacoa, en la jurisdiccion de Manzanil10.~~ 

Algunos de estos exiranjeros se unieron al alzamiento 
promoviendolo en las localidades donde residian. Segun la 
cantidad de vecinos que lograran reunir se les asigno el grado de 
Teniente o Capitan y raramente alcanzaron un grado superior. 
Aunque, como en todo lo humano, siempre hay excepciones. 
Un espanol muy vinculado a una familia de terratenientes 
holguineros, lideres del alzamiento en su zona, los Grave 
de Peralta, casado con una mujer con apellido ilustre en los 
terminos criollos, por la cantidad de insurrectos que aportaron, 
llego a coronel en los primeros dias de la guerra. 

Pero los altos grados estaban reservados para los hijos de 
las grandes familias terratenientes. Se nacia general 

35. Fernando Portuondo y del Prado. Estudios de Historia de Cuba. La 
Habana, Editorial de Ciencias Sociales, 1973, p. 41 
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Los cubanos del 1968 eran malos conspiradores. Aunque 
lograron extender el complot por buena parte del pais no eran 
gente que tenian sentido de equipo. No crearon un mando unico. 
Los intereses regionales y caudillistas predominaban sobre 
los nacionales. No se pusieron de acuerdo sobre la fecha de 
la sublevacion. Unos, en octubre de 1868, querian alzarse de 
inmediato, otros eran del criterio de esperar el fin de la zafra 
azucarera de 1868-1 869 y vender fincas y ganado para obtener 
dinero para comprar armas. 

A los dominicanos o bien se les mantenia fuera de la 
conspiracion o estaban en un escalon muy bajo para enterarse 
de todo ese entramado de intereses. Tal parecia que el futuro de 
ellos seria el de soldados, quizas algunos con suerte llegarian 
a sargento. Cuando un conspirador, ganado por el entusiasmo 
queria sumar a un dominicano o si ya estaba comprometido 
con el complot, afirmaba darle mayor relevancia en especial 
por sus conocimientos militares, se le recordaba el pasado poco 
edificante de aquellos exiranjeros que habian combatido en su 
patria por Espana. 

El 10 de octubre de 1868 Carlos Manuel de Cespedes se 
levanto en armas en su Ingenio Demajagua, en la jurisdiccion 
de Manzanillo. La fecha hoy es sagrada entre los cubanos 
mientras Cespedes es considerado como el Padre de la Patria. 
Cespedes no le aviso a los comprometidos y por ello fueron 
sorprendidos en sus casas y fincas. Vicente Garcia, quien era 
miembro del Ayuntamiento de la ciudad de Tunas y lider del 
complot en ese lugar, fue avisado por el Gobernador Espanol 
del acontecimiento; mientras Julio Grave de Peralta, lider de 
los holguinero, marchaba a Santiago de Cuba con una fuere 
suma de dinero para trasladarse al exterior a comprar armas. 
Todos ellos, con una excepcion, se sumaron a la guerra. 
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Al dia siguiente del alzamiento, la tropa mandada por 
Carlos Manuel de Cespedes fue vencida en el ataque a un 
insignificante poblado: Yara. Luego del fracaso y bajo un fuerte 
aguacero que humedecio la polvora de las pocas escopetas que 
tenian lo que los dejaba virtualmente indefensos, se dirigio 
seguido por una docena de sus mas cercanos colaboradores a 
una sierra cercana para eludir la persecucion espanola que se 
desato contra ellos. 

Al doblar por un camino sin nombre se dio de bruces con 
mas de un centenar de hombres que, armados de escopetas 
y machetes, lo recibian al grito de "iViva Cuba Libre!". 
Al frente marchaba el dominicano Luis Marcano. Aquel 
dominicano se habia comprometido con la conspiracion pero 
no se le tomo muy en serio, incluso, ni siquiera se le cito para 
que se encontrara el 10 de octubre en el Ingenio Demajagua, 
seguramente porque se desconfiaba de el. 

Olvidando la humillacion de no ser tomado en cuenta y 
enterado del alzamiento, Marcano habia reunido a amigos 
y conocidos levantandose en armas y marchando hacia el 
Ingenio Demajagua. Cespedes lo acepto en el inexistente 
Ejercito Libertador, y lo nombro Teniente General de aquellas 
imaginarias fuerzas armadas. Dejemos a Marcano bajo el 
fuerte aguacero organizando a los cubanos y hagamos algunos 
razonamientos. 

En las tres guerras de independencia de Cuba, participaron 
una gran cantidad de extranjeros. Varios de ellos llegaron 
a ostentar altos grados militares en el Ejercito Libertador. 
Para solo mencionar algunos ejemplos, obtuvieron el grado 
de Coronel o General 10 venezolanos, 6 mexicanos, 2 
estadounidenses, y 1 respectivamente de Colombia, Polonia, 
Canada y Francia. 
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Podemos preguntarnos si los dominicanos fueron unos 
mas entre este grupo de militares exiranjeros. Muchas veces 
vemos la historia en su resultado final y no como un proceso. 
El primer asunto relevante de los dominicanos fue su temprana 
integracion a las fuerzas libertadoras. Los cubanos no tenian 
experiencia militar y en los primeros cinco dias de la contienda, 
entre el 10 y el 15 de octubre 1868, los mambises fueron 
derrotados en todos sus combates: Cespedes el dia 11; los 
holguineros en lanoche del 15 al 16; y los tuneros el 14. El unico 
acontecimiento relevante en este corto periodo, fue la captura 
del poblado de Jiguani, donde no habia guarnicion militar. 

Todas estas acciones fueron intrascendentes, pero 
demuestran la falta de una minima organizacion militar de 
los insumisos. El papel mas relevante en estos primeros dias 
lo tuvo Luis Marcano Alvarez, quien fue en la practica el 
primer General en Jefe de los insurrectos orientales. Organizo 
la dispersa fuerza de Cespedes y les sumo la que el habia 
reclutado. El dia 15 capturo el poblado de Barranca y el 20 la 
ciudad de Bayamo, la poblacion mas importante del centro de 
oriente de Cuba. Marcano se valio de su inmensa superioridad 
numerica y del entusiasmo de los independentistas en estos 
primeros dias de la guerra y los supo organizar y guiar. 

Los dominicanos jugaron otro papel importante en la 
contienda. Antes de la sublevacion del 10 de octubre de 
1868, Carlos Manuel de Cespedes era un lider local sin mas 
preponderancia que los de otras jurisdicciones. Fue la captura 
de Bayamo, junto al hecho de ser el primero en sublevarse lo 
que le dio una ventaja sobre los demas caudillos regionales. 

En una guerra la victoria tiene un peso decisivo. Pero 
Carlos Manuel de Cespedes y el grupo de caudillos locales que 
lo secundaban comprendieron lo muy fragil de su posicion. 
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Cespedes habia sido aceptado como lider maximo de la 
sublevacion practicamente a reganadientes por los demas jefes 
regionales. Es cierto que repartio grados y cargos militares a 
los principales caudillos de otras regiones, pero no podia hacer 
otra cosa, pues en cada jurisdiccion, de hecho, solo obedecian 
a estos individuos. 

Al mismo tiempo los espanoles se dispusieron areconquistar 
Bayamo y exterminar la sublevacion. Para esto acumularon 
fuerzas equipos y experimentados jefes militares. A las 
aguerridas tropas del imperio peninsular, Cespedes solo podia 
oponer una masa de terratenientes, campesinos, peones y 
esclavos liberados, muchos de los cuales apenas hablaban 
espanol; todos sin experiencia, organizacion y mucho menos 
armas y parque. 

Sin embargo, Cespedes conocia la importancia que podia 
tener un jefe con experiencia militar y con mucho agrado se 
entero que en las jurisdicciones sublevadas existia un grupo 
de exiranjeros, dominicanos en su gran mayoria, que poseian 
tan preciado don. No dudo en llamarlos a filas y otorgarle 
altos grados y cargos en el abigarrado Ejercito Libertador. 
Incluso logro convencer al general dominicano Modesto Diaz, 
miembro de la guarnicion que defendio a Bayamo, para que 
despues de la rendicion de la ciudad se integrara a sus tropas. 

De esa forma quedaron incorporados con los grados 
militares de Generales los dominicanos: Luis Marcano Alvarez; 
Modesto Diaz; Maximo Gomez; y el venezolano Amadeo 
Manuit. Los dominicanos Felix y Francisco Marcano tambien 
recibieron altos grados y responsabilidades en las fuerzas 
revolucionarias. Al principio, no fueron muy bien aceptados por 
los vecinos de las localidades sublevadas, pero las victorias que 
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obtuvieron al organizar, disciplinar y aplicar tacticas correctas 
incrementaron su autoridad. 

Esto hizo que acabaran siendo obedecidos por sus 
subordinados. Pero, al mismo tiempo, los militares exiranjeros 
se convirtieron, por lo menos en los primeros meses de la 
guerra, en una especie de representantes del mando centralizado 
que trataba de establecer Carlos Manuel de Cespedes desde 
Bayamo. Todos ellos no tenian arraigo entre las fuerzas que 
mandaban, por su condicion de extranjeros y porque, ademas, 
se encontraban limitados por su reciente asentamiento en las 
comarcas cubanas. 

En el caso de los dominicanos ninguno de ellos llevaba 
mas de tres anos residiendo en Cuba. Todo esto hacia que no 
contaran con un apoyo efectivo entre los vecinos que integraban 
el Ejercito Libertador, como tambien porque los metodos que 
utilizaban no eran bien vistos, pues como primera condicion 
para organizar el Ejercito Libertador imponian que los hombres 
hicieran vida de campamento separados de sus familias y 
propiedades, lo que era inconcebible para estos terratenientes y 
campesinos acostumbrados a vivir en sus fincas y barrios. Por 
lo tanto, su autoridad y obediencia dependia de la capacidad 
de llevar a estas bisonas tropas a lavictoria y de sus relaciones 
con Carlos Manuel de Cespedes. 

El grupo caudillista regional de Camaguey, no acepto el 
Gobierno de Cespedes y creouno independiente. De esa forma 
el regionalismo y el caudillismo habian demostrado, en apenas 
un mes, su capacidad de unir a las fuerzas independentistas 
frente al dominio espanol, pero, al mismo tiempo, tambien 
su capacidad centrifuga dentro del campo revolucionario 
al impedir la formacion de un Gobierno unido. Cada grupo 
respondia a los intereses locales. 
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Cespedes y sus allegados comprendieron que esas fuerzas 
centrifugas amenazaban constantemente a su Gobierno. En 
la practica, el unico muro de contencion que tenia era el 
exito militar. Pero este tan solo podian darselo los militares 
extranjeros, en especial los dominicanos. Ellos debian 
organizar a la gran masa de cubanos llenos de entusiasmo pero 
sin experiencia militar. 

Los Generales dominicanos lograron encauzar aquella 
decision espontanea y derrotar a las columnas enviadas en 
los primeros momentos, para recuperar la ciudad de Bayamo. 
El ejemplo mas elocuente fue la victoria de Maximo Gomez 
sobre la columna de Quiros. El dominicano al frente de un 
pequeno numero de combatientes realizo lo que se considera 
la primera carga al machete de los cubanos. La columna 
enemiga que avanzaba de Santiago de Cuba sobre Bayamo 
fue completamente derrotada y se vio obligada a retroceder 
de inmediato. 

Modesto Diaz derroto a una columna que avanzaba 
desde Manzanillo hacia Bayamo, a la vez que Luis Marcano, 
designado Jefe de Holguin, ocupaba ese cargo el 2 de diciembre 
de 1868. Alli organizo a las fuerzas locales para enfrentar una 
poderosa columna que, desde el puerto de Gibara, se dirigia a 
levantar el sitio que sufria la guarnicion hispana de Holguin. 
Si bien no pudo impedir la llegada de la referida columna, esta 
quedo bloqueada en dicha ciudad sin posibilidades de marchar 
sobre Bayamo. 

Las victorias militares significaron el incremento de la 
autoridad de cada uno de estos dominicanos y de Carlos 
Manuel de Cespedes y su Gobierno centralizado, establecido 
en Bayamo. 
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La situacion muy pronto comenzo a variar. Los espanoles 
reconquistaron Bayamo, en enero de 1869, e iniciaron con 
exito durante ese ano una ofensiva que se extendio por todo 
el territorio sublevado. 

La derrota militar demostro lo endeble de la unidad de los 
grupos caudillistas regionales entorno al Gobierno de Carlos 
Manuel de Cespedes. Luego de la derrota y la perdida de 
Bayamo, el grupo caudillista regionalista de la jurisdiccion 
de Jiguani formo un movimiento contra Carlos Manuel de 
Cespedes que logro ser abortado con un acuerdo con sus lideres. 
Segun este convenio, los sublevados de las diferentes regiones 
del pais formaronun Gobierno y la Republica de Cuba se creo 
en Guaimaro, Camaguey, el 10 de abril de 1869. De esa forma, 
los dominicanos aportaron, sin proponerselo, bastante material 
para al edificio de la unidad de las fuerzas revolucionarias en 
el oriente de Cuba. 

Los espanoles, durante los anos 1869-1 871, llevaron a cabo 
una gran ofensiva en todo el pais contra las fuerzas cubanas, 
logrando desalojarlas de Las Villas y en Camaguey obtuvieron 
importantes exitos capturando familias y ultimando patriotas. 

En Oriente, la ofensiva fue mucho mas intensa que en el 
resto del pais. Se le llamo "La creciente de Valmaseda" porque 
el que la comando fue el general Blas Diego de Villate y de la 
Hera, conde de Valmaseda, militar que cometio barbaridades 
y crimenes en las zonas por las que combatio a los mambises, 
quienes enfrentaron esa ofensiva con desesperada resistencia. 
Las principales fuerzas mambisas que se opusieron a esta 
embestida estaban bajo el mando de tres dominicanos. 

En ese periodo de 1869-1871 los dominicanos ocuparon los 
siguientes mandos: Luis Marcano fue primero Jefe de Holguin, 
entre diciembre y marzo de 1869, luego de Manzanillo donde 
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cayo en una emboscada traidora, en marzo de 1870; Maximo 
Gomez fue Jefe de Jiguani, luego de Holguin, de nuevo de 
Jiguani y por ultimo, en 1870, de la Division de Santiago 
de Cuba. En 1871 llevo a cabo la invasion a Guantanamo, 
zona profundamente integrista. Esta fue la primera victoria 
importante en el oriente cubano; Modesto Diaz fue Jefe de 
Bayamo en ese periodo; y los hermanos Felix y Francisco 
Marcano tambien alcanzaron altos mandos. 

Lo mas importante del papel militar de los dominicanos fue 
que se convirtieron en verdaderos maestros de los mambises 
cubanos del oriente de la isla. Les ensenaron tacticas como los 
ataques al machete, la aplicacion de la guerra economica o de la 
tea incendiaria y tierra arrasada, el sobrevivir en medio de las 
mas dificiles condiciones y, ademas, implantaron una estricta 
disciplina. Dos de los principales lideres mambises se formaron 
bajo el mando de Maximo Gomez; los generales Antonio 
Maceo y Calixio Garcia. Los propios espanoles consideraban 
que Calixio Garcia era una "hechura" de Maximo Gomez. 

En varias ocasiones Calixio Garcia dejo constancia de la 
decisiva influencia del genial guerrillero dominicano. En carta a 
Gomez, del 26 de marzo de 1896, a los dos dias de desembarcar 
al frente de una expedicion le manifesto: 

"Traigo tambien 8 expedicionarios, entre ellos mi hijo 
mayor Carlos, el que deseo lo ensene Ud. apelear como 
enseno a su padre".36 

El 21 de marzo de 1898, refiriendose al general Mario 
Garcia Menocal, expreso: 

36. Calixto Garcia Cavta a Maximo Gomez, 26 de marzo de 1896. Foto- 
copia que se encuentra en el Centro de Informacion de las Guerras de 
Independencia, Museo Casa Natal de Calixto Garcia, Holguin. 
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"(. . . ) yo he hecho con Menocal lo que en el 68 hizo Ud. 
conmigo, es decir, le he ensenado a hacer nuestra guerra (.. 

Al conocer su fallecimiento, Maximo Gomez escribio 
en una proclama a sus tropas: "( ...) mi primer ayudante del 
68 (...)", reconociendo con su habitual lenguaje laconico los 
estrechos vinculos que los habian unido en la Guerra Grande. 

Pero el mejor reconocimiento de los cubanos a estos 
dominicanos posiblemente sea una nota de Calixto Garcia en 
su Diario, cuando, el 13 de marzo de 1874, escribio en plena 
guerra del 1868 y con lo que terminare esta intervencion: 

"Sali para el Realengo y deje encargado del campamento 
al General B a r r e t ~ . ~ ~  Este jefe ha llegado en la ultima 
expedicion del Virg in i~s ,~~  es venezolano y me parece 
que no deba ser malo, pues no le falta valor y actividad. 
Yo deseo que asi resulte pues esta guerra la desgracia 
que todos los jefes venidos del extranjero hayan 
carecido de aptitud para nuestra clase especial de 
guerra y esto ha hecho que en el pais gocen de poca 

Debo empero exceptuar algunos, entre 

37. Calixto Garcia. Cavta aMaximo Gomez, 21 de marzo de 1898. Archivo 
Nacional de Cuba. Fondo Donativo y Remisiones, Legajo 283, numero 
31. 

38. Jose Miguel Barreto Perez. Nacio en 1830 en el estado de Monagas, 
Venezuela y murio en el mismo lugar, el 14 de octubre de 1900. Llego 
en una expedicion a Cuba y alcanzo el grado de Mayor General del 
Ejercito Libertador. Fue Secretario de la Guerra. Hecho prisionero, en 
octubre de 1877, fue dejado en libertad al concluir la guerra. 

39. Esta fue la segunda expedicion del buque Vlvginius que iiego, el 6 de 
julio de 1873, por la costa sur de Oriente. 

40. Lamayoria de los militares extranjeros que tomaronparte en la Guerra 
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ellos a los dominicanos, que han sido verdaderamente 
nuestros maestros y que han hecho la guerra en Cuba 
con cuantos recursos le ha sugerido su inteligen~ia".~~ 
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